

COMENTARIOS SOBRE LA VOTACION DEL SENADO ARGENTINO

DETALLES DE LA VICTORIA INGLESA EN FLANDES

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Contra lo que podía esperarse, no hubo ayer contraataque estratégico alemán en el sector Ipres-Lys. Los ingleses ensancharon sus posiciones nuevas y se apresuraron a volarlas contra el enemigo.

Los prisioneros hechos son 3.000. En su mayoría formaban parte de guarniciones de bloques de cemento y blindaje. Según Reuter, la densidad de la formación alemana era de cuatro hombres por yarda.

Proseguirán las operaciones de Haig en Flandes? He aquí que su línea Ipres-Lys está ya a la altura de las posiciones del Este de Ipres y del Este de Langemark, y que ha logrado situar a sus tropas en todas las elevaciones de terreno.

En el año actual, los aliados occidentales han conseguido apoderarse de todas las crestas que fortificaron los germanos cuando se inmovilizaron los frentes. En Flandes, en Artois, en Picardía, en la Isla de Francia, en la Champagne y últimamente en el Mosa de Verdun, franceses e ingleses han logrado colocarse arriba, llevar sus cañones a esos cerros y altiplanicios conocidos por crestas de Mesines y Widhoek, alturas de Vimy, colinas de Oise, Camino de las Damas, Moronvillers, etc.

Un despacho alemán dice que la línea rusa ha sido rota al Noroeste de Jacobstadt. Jacobstadt es una cabeza de puente sobre el Duna medio, al Sur de Friedriehstadt y al Norte de Dunaburgo.

Manda ahora los ejércitos septentrionales rusos un gran general, Ruský. Pero habrá de luchar, más que contra sus enemigos, con la indisciplina de sus soldados.

La votación del Senado argentino ha causado inmensa sensación en toda América. Y es que, hay en la moción González, aparentemente sintomático. Es éste: «El Senado declara que el principio de la República Argentina es el principio de la República Latina.»

Terrible perspectiva para nosotros los españoles. El Senado de la nación americana que está en guerra con España afirma que los Estados Unidos son la República Latina. El coloso nórdico americano grava sobre el Sur y se lo incorpora sin esfuerzo aparente, y aquí, en un rincón europeo, España sola...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 21.—Comunicado de las once de la noche.—Un golpe de mano alemán en los pequeños puestos franceses al Norte de Juy no ha dado resultado. Ha habido lucha de artillería bastante intensa en las dos orillas del Mosa.

La aviación militar ha estado bastante tranquila por ambas partes. En los días 19 y 20 del corriente han sido derribados dos aparatos alemanes, y otros ocho han tenido que aterrizar sin gobierno. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 21.—En Flandes hubo lucha de artillería creciente por la tarde, y combates de infantería locales al anochecer.

En la orilla izquierda del Duna rompieron nuestras tropas la línea rusa al Noroeste de Jacobstadt. Hasta ahora van cogidos más de mil prisioneros y varios cañones.

Al Oeste del lago de Ochrida (Macedonia) fracasó un ataque francés. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 21.—Informe de la Prensa del medio día del 21.—Un ataque italiano contra nuestra posición de Sief fue rechazado en lucha a corta distancia por los valientes defensores, en admirable cooperación de la artillería. Aparte de sufrir pérdidas considerables, dejó el adversario cuatro oficiales y más de cien números en manos de los austrohúngaros. Por lo demás, no hubo acontecimientos especiales en ninguno de los demás teatros de operaciones. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 21.—Comunicado de la noche: «Durante las dos primeras horas de nuestro ataque del día de ayer fué casi imposible realizar ninguna operación con nuestros aeroplanos, a causa de estar el cielo muy nublado y caer una lluvia menuda, pero muy densa. Sin embargo, nuestros aparatos volaron a poca altura, arrojando bombas sobre un aeródromo enemigo cerca de Courtrai, además de hacer fuego de ametralladoras sobre varios grupos de infantería enemiga. Tan pronto como el tiempo aclaró tomó gran actividad la labor de nuestro Cuerpo de aviación, que mantuvo su contacto con nuestras fuerzas, y tanto los aeroplanos como los globos cautivos facilitaron en gran número las operaciones con sus observaciones para el fuego de la artillería. A veces anunciaban el emplazamiento de tropas enemigas que se preparaban para un contraataque, y entonces la artillería entraba en acción, logrando dispersarlas. Durante el ataque nuestros aparatos hicieron innumerables disparos con sus ametralladoras contra la infantería enemiga refugiada en las trincheras, contra los refuerzos que se dirigían al campo de batalla, los grupos de tropas enemigas en las carreteras, las fuerzas de reserva situadas detrás de sus líneas, las baterías, emplazamientos de ametralladoras y transportes. Durante el día se lanzaron 68 bombas sobre la estación ferroviaria de Ledeghem, 96 sobre dos aeródromos al Noroeste de Lille y 106 sobre varias granjas fortificadas y depósitos de municiones en el campo de batalla. Por la noche, y a pesar del tiempo desfavorable, se lanzaron dos toneladas de bombas sobre Ledeghem, Roulers y las estaciones de ferrocarril de Lenin. A medio día se mostraron bastante activos los aparatos alemanes, procurando dificultar las operaciones de nuestra artillería y atacando nuestros aeroplanos. Por la tarde, cuando mejoró el tiempo, se mantuvieron al Este de sus líneas, mostrándose bastante reacios a entablar combate. Fueron destruidos 10 aparatos, obligando a aterrizar a otros muchos. Diez de nuestros aeroplanos han desaparecido. Noticias posteriores confirman la pertinaz violencia de los contraataques realizados por el enemigo en el día de ayer, y en los cuales hubo bajas numerosísimas, sin conseguir ventaja alguna. Durante el día de hoy ha habido nuevos encuentros en diferentes partes del campo de batalla, aunque sin la violencia de antes. Hemos avanzado nuestras líneas en varios puntos, rechazando nuevos contraataques alemanes. Esta mañana las tropas inglesas atacaron varias trincheras alemanas, logrando capturarlas, apoderándose también de varios puestos fortificados al Sur de las aldeas de Tower. El enemigo contraatacó después con gran violencia contra las aldeas cercanas a Tower. El ataque fué rechazado después de una lucha violenta. Los regimientos de Liverpool y Lancashire se apoderaron de varias posiciones fortificadas al Este de Saint Julien, en las cuales se había hecho fuerte una patrulla enemiga. También se apoderaron de varios reductos y fuertes posiciones en el frente de sus nuevas posiciones. Esta tarde hubo un nuevo contraataque alemán al Este de Langemark, siendo rechazado por la artillería. El número de prisioneros capturados en el combate de ayer pasa de tres mil.» (T. S. H.)

Los hombres ligeramente heridos declaran que togo agujero de granada o cúpula cementada proporción de 12 a 20 prisioneros, y en algunos casos éstos se entregaron sin disparar un solo tiro; en otros, la resistencia fué más encarnizada. Los ocupantes de un cráter apenas visible tuvieron a nuestros hombres en jaque durante tiempo considerable, disparándole granadas. El avance de los nuestros, al principio, fué rapidísimo. Los soldados avanzaban, y los alemanes admiten que fueron cogidos por sorpresa. Es interesante hacer notar que nuestros soldados barrieron las posiciones tan frecuentemente mencionadas en los comunicados desde el 31 de julio como obstáculos serios, y cuyos principales sitios son el reducto y el castillo de Pappern, la granja de Borey, el bloque Iberien y el de Gallipolis. La galería Schuler constituyó una larga línea de cúpulas de cemento, y dió mucho que hacer a nuestros soldados, cuyo impulso salvó, sin embargo, el obstáculo de manera irresistible.

Los tanques entraron en acción. En un puesto, en donde hicimos 30 prisioneros, los soldados enemigos estaban con la cara descompuesta y parecían tener el balle de San Vito al entregarse a los nuestros.

La orden de un regimiento alemán, caída en nuestro poder y enviada a las tropas alemanas a la una de la mañana, anuncia que el ataque inglés era inminente, y daba instrucciones para hacerle frente del mejor modo.

Sobre las dos, los alemanes ejecutaron repentinamente un fuego de contención, que causó pocas víctimas entre los nuestros. Nuestros artilleros, entretanto, ejecutaron fuego de cortina, detrás del cual nadie podía vivir.

El fuego enemigo fué muy intermitente. En gran proporción, los prisioneros son jóvenes bávaros.

Nuestro éxito ha conmovido mucho a von Arnim, como lo demuestra la captura de un perro que, medio ciego, se perdió en nuestras líneas, efecto del bombardeo. El perro llevaba una orden en la que se ordenaba atacar hacia Molenaarshock, o sea la reconquista a toda costa, y que el fuego de todos los cañones que fuera posible utilizar se concentrasen sobre dicha posición.

Nuestros soldados, protegidos por la artillería, han trabajado toda la tarde para consolidar las posiciones conquistadas. También nuestros aviadores trabajaron bien esta mañana.

Nuestras pérdidas son poco elevadas. Los alemanes intentarán, sin duda, disminuir la importancia táctica y estratégica de su derrota.

Consolidación.—Londres, 21.—El corresponsal de guerra comunica a la Agencia Reuter que esta mañana acabaron de consolidar sus posiciones las tropas inglesas. Nuestra victoria coloca a los alemanes en desventajosa situación. Las mejores divisiones ger-

continuarán siendo hundidos; pero los submarinos serán combatidos, y si el público suporta lo que sabemos nosotros no sentirá la menor ansiedad. El sistema de nubes de humo ha sido puesto en uso, y muchísimos navíos se han salvado por este sistema.

En el Almirantazgo dicen que este procedimiento se emplea desde hace varios meses por los navieros británicos, y el Almirantazgo británico ha provisto a la mayoría de los navíos mercantes ingleses de los aparatos necesarios, que consisten en cámaras de humo. Estas cámaras de humo van provistas de un tubo de escape. Sólo necesitan para funcionar echarles combustible, y el humo sale por encima de la cubierta del vapor atacado, produciendo entonces espesas nubes de humo que ocultan completamente el navío a la vista del submarino. El ministerio de Marina de los Estados Unidos ha ordenado la fabricación de enormes cantidades de esta clase de aparatos, y declara que, en vista de los informes favorables sobre su uso, procedentes de los capitales americanos e ingleses, todo barco debería estar provisto de ellos.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ DE SU SANTIDAD

España hará lo que quiera el Papa.—Berna, 21.—La Gaceta de Voss dice que por informes particulares sabe que el Gobierno español se ha declarado pronto a secundar cuantas gestiones quiera hacer el Papa en favor de la paz.

LA OFENSIVA DE IPRES

Nuevos detalles.—Londres, 20.—El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente británico de Francia telegrafía con fecha 20:

«El ataque de hoy es nuevo éxito para los ejércitos ingleses. Nuestro avance se ha realizado en una profundidad de unos 1.600 metros, la cual, teniendo en cuenta la naturaleza del terreno por donde nuestras tropas tuvieron que atravesar, es un hecho maravilloso. Nuestras tropas han llegado a la línea de Zonnebeke-Ghelowet y más allá de la línea paralela al bosque del Polígono. Aunque los alemanes no hayan aún ejecutado ningún contraataque, se concentran en ciertos sitios donde nuestra artillería los bombardea. Al medio día se hicieron 278 prisioneros en un solo sitio de las alamedas; pero creo saber que el número total de prisioneros hecho hoy es muy elevado.

Los tanques entraron en acción. En un puesto, en donde hicimos 30 prisioneros, los soldados enemigos estaban con la cara descompuesta y parecían tener el balle de San Vito al entregarse a los nuestros.

La orden de un regimiento alemán, caída en nuestro poder y enviada a las tropas alemanas a la una de la mañana, anuncia que el ataque inglés era inminente, y daba instrucciones para hacerle frente del mejor modo.

Sobre las dos, los alemanes ejecutaron repentinamente un fuego de contención, que causó pocas víctimas entre los nuestros. Nuestros artilleros, entretanto, ejecutaron fuego de cortina, detrás del cual nadie podía vivir.

El fuego enemigo fué muy intermitente. En gran proporción, los prisioneros son jóvenes bávaros.

Nuestro éxito ha conmovido mucho a von Arnim, como lo demuestra la captura de un perro que, medio ciego, se perdió en nuestras líneas, efecto del bombardeo. El perro llevaba una orden en la que se ordenaba atacar hacia Molenaarshock, o sea la reconquista a toda costa, y que el fuego de todos los cañones que fuera posible utilizar se concentrasen sobre dicha posición.

Nuestros soldados, protegidos por la artillería, han trabajado toda la tarde para consolidar las posiciones conquistadas. También nuestros aviadores trabajaron bien esta mañana.

Nuestras pérdidas son poco elevadas. Los alemanes intentarán, sin duda, disminuir la importancia táctica y estratégica de su derrota.

Consolidación.—Londres, 21.—El corresponsal de guerra comunica a la Agencia Reuter que esta mañana acabaron de consolidar sus posiciones las tropas inglesas. Nuestra victoria coloca a los alemanes en desventajosa situación. Las mejores divisiones ger-

manas tuvieron que ser retiradas del frente con enormes pérdidas. La densidad de las tropas enemigas en la zona defensiva se ha calculado en más de cuatro hombres por metro lineal del frente atacado por nosotros.

REVELACIONES SENSACIONALES

La opinión argentina.—Londres, 21.—De Buenos Aires dicen al «Times» que la votación favorable a la ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania fué acordada por 23 votos en pro y uno solo en contra. Esta votación hace que el incidente vuelva a su primitivo estado, cuando el Gobierno parecía inclinado a darle por zanjado. Si, como es probable, la Cámara de Diputados aprueba esta moción, constituirá una demanda de todo el pueblo argentino que no podrá desde luego ser rechazada, pues semejante veto tendría por consecuencia la revolución.

El texto de la orden del día.—Buenos Aires, 21.—El texto de la orden del día presentada por el senador Sr. González, y aprobada por el Senado, dice: «El Senado veía con satisfacción que el Gobierno hiciera una declaración que contuviera el principio de que, al estar en guerra los Estados Unidos, las Repúblicas latinas lo están igualmente, y a ruptura con Alemania es la única solución de la crisis compatible con el honor de la República Argentina.»

Una prohibición.—Amsterdam, 21.—Despachos de Constantinopla dicen que la Legación sueca, que está encargada de los intereses americanos en Turquía, ha recibido orden de Estocolmo para que no envíe de aquí en adelante ningún despacho cifrado a América.

El Senado argentino.—París, 21.—Los periódicos opinan que el voto del Senado argentino responde al movimiento de opinión que Luxburg ha hecho levantar contra Alemania. Alemania cuidaba de conservar un apoyo tan precioso para su propaganda en la América del Sur, y estaba dispuesta a dar cuantas concesiones se la hubieran pedido y aun a sacrificar sin escrúpulo a Luxburg.

El gesto de las Repúblicas.—París, 21.—La Prensa dice que el gesto de esa República del Sur se lo explica por el ejemplo de los Estados Unidos por su disgusto del proceder alemán en la guerra y el entusiasmo de la sublimidad de la causa que defienden los aliados. Añade que la declaración del Uruguay es igualmente importante, porque representa toda la América latina, que se alzarán ante Alemania.

Fraternizando.—Buenos Aires, 21.—El crucero Glasgow ha llegado, escoltado por numerosos buques y yates empavesados. Fué saludado con salvas de artillería. Las autoridades saludaron al comandante inglés, quien fué acompañado hasta su alojamiento por estruendosas aclamaciones del pueblo. Al conocerse la noticia de haber fundado el Glasgow, todos los edificios fueron engalanados.

La ruptura es oficial.—Washington, 21.—La resolución del Senado argentino ha sido telegraphada oficialmente al embajador de la República Argentina en Washington. Parece seguro que esta ruptura de relaciones entre la Argentina y Alemania irá seguida rápidamente de la entrada de la Argentina en la guerra. El Sr. Nooroon, embajador argentino en Washington, piensa, como es sabido, que su país debía colocarse al lado de los Estados Unidos y al de los aliados. A pesar de que el Gobierno de Buenos Aires no siguió sus consejos, el escándalo de Luxburg le hizo cambiar de opinión, y los Poderes públicos argentinos se han visto obligados a cambiar de opinión y modificar sus puntos de vista. El Sr. Nooroon puso también a su Gobierno al corriente de los grandes preparativos de guerra que hacen los Estados Unidos, preparativos que causan la admiración de las misiones francesa e inglesa. Los efectos se dejan ya sentir y los funcionarios del departamento de Estado expresan confidencialmente su convicción de que no solamente la Argentina, sino todas las naciones sudamericanas entrarán en la guerra antes de finalizar el año próximo.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Tendencias pacifistas.—Basilea, 20.—Según el Boersen Courier, las deliberaciones del Gobierno alemán versan no sólo sobre Bélgica, sino también sobre sus colonias y sobre las compensaciones. La semana próxima hará el Canciller declaraciones sobre la paz en el Reichstag.

El Worwaerts anuncia una extensa campaña pangermanista contra el Reichstag por sus tendencias pacifistas formuladas en la moción del 19 de julio. (Agencia Radio.)

Controversias.—Londres, 20.—En los círculos políticos ingleses se dice que los Gobiernos aliados mantienen el principio ya enunciado, según el cual no habrá paz posible sin que desaparezca la influencia militar alemana. El Gobierno alemán procura hacer creer al pueblo que sus éxitos militares le autorizan para imponer la paz, por lo que importa que sepan los alemanes que no cambiará en un ápice el punto de vista de los aliados respecto a las condiciones de paz.

Comunican de Jassy que Catalina Teodario, joven rumana que por las proezas realizadas en los campos de batalla mereció ser nombrada subteniente, acaba de sucumbir en un combate. (Agencia Radio.)

Una sentencia célebre

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

14 de septiembre.—El teniente Malcolm ha sido absuelto por el Jurado. A pesar de la guerra, su proceso ha logrado concentrar el interés del público, como si nos hallásemos en tiempos de paz. Malcolm había matado en cuatro tiros de revolver a un judío ruso, que se llamaba Antón Baumberg, pero que se había enamorado locamente la esposa de Malcolm. No es raro en el Continente que se absuelva al marido que mata al amante de su mujer. Estas cosas se justifican en el resto de Europa por las que se llaman las leyes no escritas. Pero la Justicia inglesa no reconoce las leyes no escritas. En esta afirmación han estado de acuerdo el fiscal, el defensor y el juez. En Inglaterra no se absuelve a los maridos que matan amantes. El hecho de que el teniente Malcolm haya sido absuelto, con el aplauso unánime del pueblo, que saludó el veredicto del Jurado como si se tratase de la noticia de la victoria final, indica que en este suceso han concurrido circunstancias muy especiales.

Y son éstas. El teniente Malcolm era al estallar la guerra un joven de treinta años y de buena familia, que se hallaba establecido en la City, al frente de una Sociedad comanditaria de negocios. Se había casado en junio de 1914 con una muchacha a la que adoraba, y no había terminado apenas la luna de miel cuando estalló la guerra. El hombre no vaciló un momento. Abandonó a la mujer y los negocios, y no había transcurrido el mes de agosto cuando ya sentaba plaza de soldado.

Su mujer era una muchacha encantadora, también de muy buena familia, muy simpática, muy elegante y con refinadísima cultura musical. Baumberg era un misterio. Le vestían los mejores sastres, le alimentaban los mejores restaurantes, contaba entre sus relaciones a las señoras más elegantes de la Metrópoli, y el hombre ni tenía un céntimo de fortuna, ni trabajaba en nada, ni siquiera podía envanecerse de que alguna persona respetable le hubiese presentado a la sociedad de Londres.

Cuando al cabo de un año de guerra el teniente Malcolm vino a Londres, con permiso para unos cuantos, pocos días, se encontró con que su mujer se había enamorado de los ojos negros, la faz ovalada y el exotismo del «conde de Borch». Suplicó a la mujer que se curase de su pasión de ánimo; la mujer no le hizo caso, y el hombre se volvió a las trincheras. Cuando pudo conseguir otro permiso se dirigió al «conde de Borch» y le pidió que dejase tranquila a su mujer; pero el conde tampoco le hizo caso. A la tercera licencia tuvo la curiosidad de intentar enterarse de quién era el conde, y se fué a la Policía en averiguaciones. En Scotland Yard le dijeron que el conde no era conde, sino un sujeto que había vivido en los primeros meses de la guerra con una mujer alemana, a quien después habían fusilado los franceses por varios delitos de espionaje.

El teniente se fué con la historia a su mujer; pero las mujeres enamoradas no creen nada que redunde en descrédito del objeto de su amor. Calumnias y calumnias. Y a ella que le imparta que no sea conde ni que sea pobre. Con Baumberg, pan y cebolla. Se acaba la licencia y el marido se vuelve a las trincheras. Desde ellas se dedica a escribir cartas, suplicas las dirigidas a su mujer; amenazadoras las que llevaban en el sobre el nombre de Baumberg. «Le voy a dar a usted una paliza que no le va a reconocer su propia madre.»

A todo esto la mujer quiere divorciarse, y se lo dice al marido. ¡Bonito porvenir! Se va a ir con un hombre que no tiene un cuarto, que no sabe ganarlo y que está fichado en la Policía como sospechoso de todo, quizás de espía, quizás de ladrón, quizás de negociante de la trata de blancas; lo que de él se sabe positivamente es que se hace dar dinero por cuantas mujeres logra enamorar. Malcolm quiere salvar a su mujer a toda costa. En las trincheras se pasan muchas noches sin dormir, y los insomnios favorecen la cristalización de las ideas fijas. El hombre se decide, y al permiso próximo se las arregla para ver a Baumberg, empieza por darle la paliza que le había prometido, y cuando Baumberg va a abrir un cajón en donde tenía un revolver, Malcolm le pega cuatro tiros.

El Jurado le ha absuelto, contra la opinión del ministerio público y también contra la del juez, que no veía con buenos ojos la introducción en Inglaterra de los sentimentalismos del Continente. Pero el público ha aplaudido la sentencia. Razones? Varias. En primer término, la guerra. No está bien que mientras los hombres se están batiendo, se dediquen las mujeres a enamorarse de los que hallen a mano. En segundo término, el despetar de cierto instinto colectivo de defensa de la institución matrimonial. Aunque Inglaterra tiene divorcio, más o menos difícil, desde hace muchos años en las leyes, no lo ha practicado en las costumbres sino en muy pocos casos. Término medio, los jueces no conceden en Inglaterra arriba de unos 900 divorcios anuales, cuando en Francia se conceden unos 40.000 al año y en los Estados Unidos



# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## ¿PARA QUÉ?

El concejal D. Miguel Maura, discutiendo en el Municipio ayer, dijo: «No vine a la sesión extraordinaria convocada para tratar de las subsistencias porque no me gusta perder el tiempo.»

Roberto Castrovido, diputado por Madrid, dice hoy en un fondo de *El País*, su periódico: «Grima nos ha dado leer el hatajo de vulturas que se dejaron en el Congreso de la Unión Mercantil, adulador de Segismundos.»

¿Qué diremos nosotros después de ambas condenaciones? ¿Cuanto dijéramos parecería pedido.

Pero vamos, sin embargo, a exponer una opinión. ¿Quiere verdaderamente el pueblo de Madrid que sean abaratas las subsistencias? ¿No estaremos haciendo los periódicos una campaña de las que no agradece nadie? Madrid debe estar nadando en oro. Fijémosnos en que durante la primavera y el verano se han celebrado de tres a cinco corridas de toros semanales, nocturnas y diurnas, a precios ruinosos, que la reventa eleva a las estrellas. Y siempre hubo llenos y en muchas ocasiones se agotó el papel.

¿Yenta que las personas de dinero veranean y sólo quedan en Madrid las que no pueden permitirse el lujo de ir a Pozuelo. ¿Cómo se explica que haya tanto afincado con posiciones suficientes para satisfacer su afición sin perder una fecha?

El ciudadano que se gasta diez ó doce duros todos los meses en ver las hazañas de los Llosteras serios y cómicos que alternan en nuestras plazas, ¿cómo se va a preocupar de que el carbón esté mojado y los panceillos no tengan el peso justo? ¿Qué le importan tales monedas? Y si él el no le importan—y él es Madrid—¿a qué santo han de tomarse disgustos, por dicho motivo, los que tienen el malaventurado oficio de periodistas?

Escribiendo en pro del abaratamiento de las subsistencias se arrostra las iras de gobernantes, tenientes de alcalde, concejales, secretarios de Tenencias, jueces municipales, empleados de inspecciones, Compañías de transportes, almacenistas, detallistas, correos, representantes, comisionistas, navieros, Cámaras de Comercio, mineros, pescadores, labradores, conserveros, ganaderos, etcétera.

El infeliz Quijote periodístico se crea un mundo de enemigos...

Y luego ve que el consumidor, por cuyo bienestar libra batallas descomunales, se marcha a los toros y da diez ó quince pesetas para admirar los bailes de Joselito el despectivo, el protagonismo de Belmonte ó los conatos de suicidio de los aspirantes a fenómenos...

Mal, muy mal, estarán los madrileños... pero las Empresas taurinas son de otra opinión...

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 23 de septiembre de 1917.—Sale el Sol a las 5.47. Pónese a las 5.50.

Santos del día.—Domingo 17.º después de Pentecostés. Santos Lino, papa; Paterno, obispo; Sosio, Andrés, Juan, Pedro y Antonio, mártires; Constancio, confesor; Santos Tecla, virgen y mártir y Xantipa y Policena, mártires.

Oficios.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de Góngora (Góngora, 3) y empieza solemne novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, novena, letanía, preces, procesión de reserva y salve; a las doce de la noche se cantará misa solemne por privilegio especial.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas.

En las parroquias y Encarnación misa cantada a las diez.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás) termina el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, y predicará por la tarde, a las cinco, D. Santiago Estebanell.

En las Monjas de San Fernando (Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos) continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, día, el padre Modesto Barrio.

En San Millán ídem ídem, y predicarán en la misa, a las diez, D. Antonio González Palacios Roselló.

En las monjas de Don Juan de Alarcón, a las cinco y media, el muy ilustre señor don Modesto Barrio.

En los conventos de Mercedarias de Alarcón y San Fernando (Cuatro Caminos), a las diez y media, misa solemne por privilegio.

En el Cristo de la Salud, por la mañana, a las diez y media, sigue la novena a su titular.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semisoleme, color verde.

Vigilia de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, Paloma, en las Comendadoras.

En San Pedro y San Pablo.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de septiembre de 1867.—«El Cronista» de Nueva York anuncia, con referencias a noticias de Méjico que el general Luján se había adherido a la autoridad de Juárez. El general Santa Ana seguía preso en el castillo de San Juan de Ulloa. El ge-

neral Márquez se hallaba cerca del Estado de Veracruz, a lo que se decía, con otro general que pudo escapar con él a la persecución de los juaristas. En Mérida (Yucatán) se estaban preparando tropas para abrir la campaña contra los indios bravos. Estos habían pasado las líneas de defensa, que fueron en parte abandonadas en junio último, y acerca de sus correrías se habían difundido noticias muy alarmantes. Los periódicos hacen un llamamiento al patriotismo de los yucatecos para que cooperen por todos los medios posibles al buen éxito de la campaña, del cual depende la salvación de la población blanca y mestiza y de los indios fuls. (De La Correspondencia de España.)



## UNA ASAMBLEA

### LOS EMPLEADOS DE POSITOS

La Junta directiva de la Asociación de Empleados de Pósitos ha visitado al ministro de Fomento para darle cuenta del resultado de la asamblea que acaban de celebrar en Madrid, con asistencia de delegados de las Secciones provinciales.

Las conclusiones aprobadas en dicha asamblea son las siguientes:

1.ª Exponer la conveniencia de que la Delegación regia de Pósitos sea encargada, con carácter definitivo y permanente, de la superior administración y vigilancia de los Pósitos, dictándose al efecto la oportuna disposición legal, puesto que de hecho viene realizando tales funciones administrativas, al par que las de liquidación.

Si por altas conveniencias del servicio hubiera de ser transformada la Delegación regia en otro organismo administrativo, se ruega al señor ministro de Fomento que al servicio de la Administración de los Pósitos siga afecto siempre el personal que actualmente lo desempeña, reconociéndose con un recto criterio de justicia el derecho que para ello le asiste.

2.ª Que se establezca con carácter definitivo la inmovilidad de los funcionarios de Pósitos, según la ley de 4 de junio de 1908, que regula el ingreso, ascenso y separación de los empleados del ministerio de Fomento.

3.ª Que se apruebe el escalafón y plantillas de la Delegación regia, reconociéndose las categorías que en ellos figuran.

4.ª Que se conceda a los ordenanzas de la Delegación y de las secciones provinciales el mismo beneficio de la inmovilidad que a los funcionarios de Pósitos; y

5.ª Que en atención a lo numeroso que es el escalafón de cesantes del Cuerpo de Pósitos, y lo reducido del personal activo, que aún ha de disminuirse por las amortizaciones acordadas, se tenga en cuenta por el ministerio a dicho personal de cesantes, para darle entrada en las plantillas de cualquier organismo de crédito que se cree, análogo en sus funciones a los Pósitos, por la competencia que ya acreditaron en el servicio.

El señor vizconde de Eza acogió cariñosamente a los empleados de Pósitos, y ofreció estudiar con interés sus peticiones y atenderlas en cuanto sea posible.

La Comisión visitó también al delegado regio de Pósitos, Sr. Alas Pumarino, para interesarle la reforma del escalafón y plantilla de los empleados, y darle cuenta de las demás solicitudes.

El delegado ofreció ayudar con el mayor interés para el logro de las aspiraciones del personal.

## HOY SABADO

### ULTIMO DIA DE

# L' AIGRETTE

### por HESPERIA

#### TEATRO DE LA ZARZUELA

## CREACION DE UNA ESCUELA

### LA AVIACION NAVAL

La Gaceta ha publicado un real decreto de Marina, cuya parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Se crea en España la aviación naval, íntimamente ligada con la militar.

Art. 2.º Se crea en Cartagena una Escuela de Aviación Naval, en donde adquirirá la especialidad de esta rama el personal de la Marina militar que haya obtenido el título de piloto en la Escuela de Aviación militar.

Art. 3.º En esta Escuela de Aviación naval se especializará también personal del Ejército en la proporción que sea posible en un principio.

Art. 4.º Se crea una factoría para la construcción de esta clase de material aeronaval, la que ha de estar también en contacto con las análogas del ministerio de la Guerra, no sólo para prestarse mutuos auxilios, sino para lograr que exista la mayor semejanza posible en aquellos órganos de los aparatos que lo permitan.

En el primer proyecto de presupuesto que se redacta se incluirá el crédito necesario para iniciar este servicio, el que se ampliará en cuanto lo aconsejen las circunstancias, constituyendo estaciones aeronavales en las bases de Cádiz, Ferrol y Cartagena, así como en las secundarias de las rías de Galicia y de Mahón, siendo estas últimas de menor importancia que las primeras.

Queda autorizado el ministro de Marina para dictar las disposiciones y reglamentos necesarios para desarrollo y cumplimiento de este decreto.»

## INFORMACIONES TEATRALES

### INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Cómico.—Faltaba algo en Madrid y no nos dábamos cuenta de lo que era. La gente iba regresando de sus vacaciones veraniegas; las calles recobraban su movimiento otoñal; los cafés y paseos se animaban por momentos; las subsistencias seguían subiendo; los teatros reanudaban sus campañas...; todo seguía su curso natural y metódico, como obediendo a leyes fatales, fijas é inmutables.

Pero notábamos, sin embargo, que faltaba algo en Madrid; algo que nos era necesario para vivir y para sentirnos encantados de haber nacido.

Ese algo era el debut de Loreto Prado y Enrique Chicote, que por fin se celebró anoche en el teatro que ellos vienen explotando desde tiempo inmemorial.

Nos hemos habituado de tal modo a sus campañas cómicas, a sus éxitos y a su arte, que ya no nos sería dable pasar un invierno—¡qué digo un invierno!—¡Ni un mes!—sin esa simpática pareja de artistas madrileños, que son indiscutiblemente los más queridos, los más populares, los más identificados con todos los públicos que frecuentan espectáculos.

Ya los tenemos ahí. Ya están desde anoche regocijando con su repertorio ameno y variado a sus millares de admiradores.

La sala del teatro ha sido remozada; la embocadura aparece ilustrada con bellas pinturas; el telón de boca es nuevo. Resulta ahora el Cómico un teatro limpio, coquetón y alegre, con esa alegría suave y resplandeciente que presta a todo los tonos claros y las notas de arte.

La compañía no ha variado; es la misma del año pasado, con un solo aditamento de mucho valor plástico. La López Martínez, que ha ido a aumentar la pléyade de mujeres hermosas que ya conocemos, entre las que se destacan las hermanas Aguilera, las hermanas Carreras, la Srta. Melchor y otras que, como dijo el otro, sería prolijo enumerar.

El cuadro de compañía se presentó con la revista *El misterio de estrellas*, propósito para exhibirlas todas.

Luego Loreto y Chicote se presentaron con el sainete *La venganza de la Petra*, que es una obra que ellos bordan, y hubo, como es consiguiente, derroche de gracia y de arte y de regocijo, inundando el teatro una ola de alegría sana, tónica, que animó todos los rostros y llenó de placer todos los espíritus.

Loreto, la artista genial, cada vez más perfecta y grande y más dueña del corazón de las masas, y Chicote, el actor sólido y concienzudo, de gracia gorda; pero de ingenio sutil, admirable director y empresario espléndido, fueron saludados con una salva de aplausos, que era expresión del cariño y simpatía que se les profesa.

La Franco, la Castellanos, Ortiz, Aguirre, Delgado, Bermúdez, Soler—Pepe Soler, que ya es una institución allí—y Castrito, el gran Castrito, artista cuya gracia corre parejas con su maestría de caracterizarse, y cuyo inmenso valer se acredita en cada obra que estrena, son elementos que ya nos son familiares. ¿Para qué, pues, hablar de ellos?

Limitémonos a saludarles y darles la bienvenida y a esperar la ocasión, que se presentará muchas veces, de celebrar su trabajo en obras nuevas, en éxitos futuros.

El plan de Chicote es hacerlo todo, absolutamente todo, aunque fuese necesario aumentar la compañía.

Y el ideal de la Loreto es seguir haciendo feliz a los madrileños.

Aprendan nuestros políticos.—R. B.

### GACETILLAS

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la aplaudidísima comedia en tres actos *Nieves de la Sierra*.

Todas las noches, a las diez en punto, *Nieves de la Sierra*.

Lara. (Compañía de comedias Plana-Llano.)—Hoy sábado tendrá lugar la inauguración de la temporada, con la comedia en tres actos de Martínez Sierra *Mamá* y el paso de comedia de los hermanos Alvarez Quintero *Los ojos de luto*. Ambas interpretaciones constituyen dos verdaderos éxitos de esta notable compañía.—El domingo, en función de tarde, se repetirá este programa de inauguración, y por la noche, en sección especial (doble), se pondrá en escena el estreno de la comedia de Avevilla y Merino *Los caminos de Roma*, que fué el último gran éxito de la compañía Plana-Llano en la anterior temporada de invierno en Madrid.

—El domingo, por la tarde, se verificará una escogida función, con un programa verdaderamente atrayente. La hermosa producción de Martínez Sierra *Mamá*, en cuya interpretación obtiene un exitoso esta compañía, destacándose de una manera colosal la notable primera actriz Antonia Plana y el genial primer actor y director de la compañía, Luis de Llano.

El decorado, atrezzo, mobiliario, etc., etcétera, es todo nuevo y de un gusto como tiene bien acreditado la Dirección de este aristocrático teatro. La decoración es debida al pincel del laureado escenógrafo Mignoni.

Después se pondrá en escena el paso de comedia *Los ojos de luto*, de los Sres. Alvarez Quintero, escrito expresamente para la notable primera actriz Antonia Plana, que tanto se distingue en su interpretación.

*Apolo*.—Hoy sábado, en las dos secciones dobles, que se verificarán a las seis y media de la tarde y diez y cuarto de la noche, se representarán las celebradas obras *Maruxa* y *El tesoro*.

El domingo, tres funciones: a las cuatro, doble, *Maruxa* (dos actos); a las seis y cuarto, especial, *El tesoro* (tres actos); y a las diez y cuarto de la noche, doble, *El tesoro*. Cómico.—Hoy sábado, segunda función de la temporada, a las diez y cuarto, *Ministerio de estrellas* y *La venganza de la Petra*, grandes éxitos.

El domingo, tres funciones: primera, a las cuatro de la tarde, *Las mujeres mandan* ó *Contra pereza, diligencia* (dos actos, recitativo); segunda, a las seis y cuarto, *La venganza de la Petra* (dos actos) y *Ministerio de estrellas*; y a las diez y cuarto de la noche, *Ministerio de estrellas* y *La venganza de la Petra*.

*Infanta Isabel*.—A las diez de la noche (debut de la compañía de Rosario Pino), *El genio alegre*.

*Odeón*.—Debut en este lindo teatro de la compañía que dirige Ricardo Puga. Las obras elegidas para la inauguración de la temporada son *La chocolatería* y *Los intereses creados*, que se pondrán en escena con verdadera atención, sin descuidar el más mínimo detalle por insignificante que parezca.

La Empresa está muy interesada en ofrecer al público madrileño un espectáculo digno de su cultura y buen gusto y que responda también a la suntuosidad é importancia de su teatro. Por eso ha contratado una excelente compañía que por el mérito y los prestigios de los artistas que la forman competirá ventajosamente con las del mismo género que se presenten en los escenarios de Madrid.

Es completísima la formación, como podrá apreciarse en la lista que sigue:

Actrices.—Irene Alba, Irene Caba, Isabel Cosar, Carmen Díaz, Encarnación Díaz, María Gámez, Pura Mareca, Cecilia Ortiz, Antonia Pérez Boira, María Santoncha, Angeles Somavilla, Dolores Soriano.

Actores.—Aniceto Alemán, Manuel Caba, Juan Fernández, Ramiro de la Mata, Nicolás Perchicot, Ricardo Puga, Joaquín Roa, Alberto Romea, Angel Sepúlveda, Manuel Somera, Agustín del Valle.

Apuntadores.—Carlos Avalos, José Camacho, Manuel Fernández y Toro.

*Martin*.—Continúa el público favoreciendo este teatro, y en casi todas las secciones se agotan los billetes. Bien es verdad que tanto los empresarios como el representante, señor Mendizábal, no reposan un momento para dar al cartel variación y amenidad. De otra parte, la compañía acudillada por el chispeante García Ibáñez es de las mejores que actúan hoy en Madrid. La Empresa cuenta ya con varias obras de mérito, y entre ellas figura una revista de los Sres. Barberán y Rajal, música del maestro Alonso, titulada *Al microscopio*, que ha sido muy celebrada por su originalidad.

## CINES Y VARIETÉS

Zaruela.—A pesar del inmenso éxito que continúa obteniendo la proyección de la soberbia película *L'Aigrette*, en la que su protagonista la gentil y elegante Hesperia desarrolla su portentoso talento artístico, la Empresa, con el fin de dar constantemente al programa toda la variedad posible, ha dispuesto que el sábado tengan lugar las últimas exhibiciones de *L'Aigrette*. El domingo se proyectarán tres magníficos estrenos: *Las adversidades del destino*, por la simpática Leda Gys; *La carrera de la muerte*, marca Vay Torino, de temerarias aventuras, y la muy cómica *Un escándalo en la comisaría*. Muy pronto, formidable acontecimiento.

## AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

## GRAN MUNDO

Natalicio.—En San Sebastián ha dado a luz con felicidad, una hermosa niña, la señora doña María Jesús Espinosa de los Monteros, esposa del diputado a Cortes D. Eugenio Barroso, hijo del difunto ex ministro.

Sucesión de títulos nobiliarios.—Por el ministerio de Gracia y Justicia se anuncia en la «Gaceta» que D. Jaime de Silva y Campbell, duque de Léceza y de Bournonville, grande de España, ha solicitado la rehabilitación del título de conde de Salinas, a favor de su hijo primogénito D. Jaime de Silva y Mitjans.

Los que regresan.—Han regresado a esta corte: De San Sebastián, la marquesa de Aguilera Real, condesa viuda de Fuentelabana, conde de las Almenas y D. Juan de Ortueta; de Zarauz, la marquesa de Pozo Rubio y sus hijos; de Otero, la duquesa de Canalejas y los suyos; del Escorial, la señora viuda de Campomanes; de Avila, doña Josefa L., viuda de Lasso de la Vega; de El Castillo, don Ricardo García Trelles, y de Torreledones, la familia de D. Manuel Díaz Gómez.

De San Sebastián, la marquesa viuda de los Véllez y la vizcondesa de Ros de Olano; de Fuenterrabía, la condesa viuda de Egaña; de Barcelona, D. Antonio Michels de Champourcin; de Solares, D. Ricardo Traumann y su distinguida familia; de San Ildefonso, D. Froilán Méndez de Vigo, con la suya; de Cenicero, D. Víctor Modesto Domingo y señora; de Teis (Vigo), D. José Estévez Carrera, y de Martos, doña Dolores Escovedo, viuda de Contreras.

Viajes.—Ha regresado a Valladolid, después de haber pasado una breve temporada en Avilés, el arzobispo de aquella archidiócesis, cardenal Cos.

—Se han trasladado desde San Sebastián a Granada, el marqués de Ibarra; de Alzola a Zuazo, la señora viuda de López Dóriga; de Oviedo a Lastres, el senador D. Fermín Canella; de Guernica a La Corzana, D. Andrés Allendesalazar; de Saturráni a Valladolid, D. Manuel Carnicer Pardo; de Cartagena a Sevilla, D. Rafael Isern, y de Sotillo del Rincón a Palma del Río, D. Félix Moreno Benito.

## El chocolate es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

## CASA DE LA VILLA

### LA SESION DE AYER

A las once y media comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prado Palacio.

El certificado de Penales.—La Comisión de Policía urbana propone que no se exija el certificado de Penales a los aspirantes al Cuerpo de bomberos, defendiendo el dictamen el Sr. Noguera.

El Sr. Millán apoya un voto particular oponiéndose a la aprobación del dictamen, fundándose en que el Cuerpo de bomberos debe estar formado por individuos que no hayan sufrido condena por delitos comunes. El Sr. Pérez Chozas apoya el parecer del señor Millán, y el Sr. Corona, la opinión del señor Noguera.

El voto particular es desechado, y el señor De Blas propone que no puedan ingresar los que hayan sufrido condena por delitos contra la propiedad, cuya enmienda es aprobada por trece votos contra diez.

Otros asuntos.—Se aprobaron sin debate los demás asuntos que figuraban en el orden del día.

Lo de la Fábrica del Gas.—Se puso a discusión, como adición al orden del día, una moción de la Alcaldía presidencia solicitando autorización para librar en suspenso y a calidad de reintegro las cantidades necesarias para los gastos más urgentes que se originen a consecuencia de la incautación de la Fábrica del Gas, acordada por el Ayuntamiento en sesión del 14 del actual.

El Sr. Maura protestó del acuerdo de la rescisión é incautación de la Fábrica del Gas por considerarlo ilegal, opinando lo mismo los Sres. Aguilera Arjona y Garrido. Defendieron la actuación del Ayuntamiento en este asunto los Sres. Prado Palacio y Niembro, durante la discusión hasta las dos y veinte, en que la moción fué aprobada.

Oposiciones de practicantes.—El Ayuntamiento ha acordado que se celebren oposiciones para proveer 30 plazas de practicantes aspirantes a numerarios, con arreglo al reglamento aprobado en 15 de febrero de 1901, al programa que sirvió para las últimamente verificadas, aprobado en sesión de 14 de mayo de 1905, y que el Tribunal calificador lo formen el jefe facultativo D. Carlos Soler Aulet como presidente, y como vocales, los médicos numerarios D. Julián Navarro y D. Jacinto Segovia, y como suplente D. Sebastián Mediano.

## INFORMACION POLITICA

El Sr. Dato marcha a San Sebastián. El ministro de la Gobernación, al recibir ayer tarde a los periodistas, después de facilitarles los telegramas que publicamos por separado, justificó las conferencias que algunos ministros habían tenido con el Presidente del Consejo porque éste se ausenta de Madrid unos días.

Añadió que el Sr. Dato salía para San Sebastián y que su estancia sería de corta duración.

### Conferencias.

El primer Presidente del Consejo recibió en las primeras horas de la noche de ayer la visita del Sr. Sánchez de Toca y de los ministros de la Guerra y de Fomento. Más tarde le visitó también el Sr. Matos.

El Sr. Sánchez de Toca, al salir del despacho del Presidente, manifestó que su entrevista no había tenido carácter político alguno. Conversaron acerca de asuntos relacionados con la Junta de Protección a las industrias nuevas.

### Explicación oficiosa.

Como el viaje del Sr. Dato a San Sebastián produjo la natural expectación, los reporteros políticos solicitaron del Sr. Dato, antes que éste abandonase la corte, una explicación para satisfacer la curiosidad del público.

El Sr. Dato contestó que el viaje tenía por objeto el aprovechar los dos últimos días de la semana para saludar a S. M. y despachar. Además deseaba hablar con el señor marqués de Lema de asuntos comerciales de exportación é importación, cuyas gestiones viene realizando hace días.

Añadió que el viaje sería rápido, porque el domingo por la noche pensaba salir para Madrid.

Desde luego opuso la más rotunda y categórica negativa a cuanto pueda relacionarse este viaje con una crisis.

El viaje, según afirmaba el Sr. Dato, lo había decidido a última hora por unos telegramas recibidos de Barcelona, en que le hablaban de la alarma que había motivado el carecer de algodón.

Aseguró que no llevaba ningún decreto de personal para someter a la firma de S. M.

En la estación del Norte.

En el expreso de las diez de la noche salió para San Sebastián el señor Presidente del Consejo, acompañado de uno de sus secretarios particulares, el Sr. Espinosa de los Monteros.

En la estación se encontraban los ministros de la Gobernación, Marina, Instrucción pública, Gracia y Justicia y Fomento. Los secretarios, directores generales, altos funcionarios de todos los ministerios, algunos senadores y diputados y bastantes periodistas.

Cuántas gestiones hicieron los reporteros por obtener alguna declaración de los ministros acerca del viaje del Sr. Dato, fueron inútiles; todos se encerraron dentro de la más absoluta reserva.

### TELEGRAMAS OFICIALES

Valladolid, 21.—Ha terminado la huelga de obreros agrícolas de Valencia.

Valencia, 21.—Ha quedado resuelto el conflicto de los horneros, retirando éstos el anuncio de la suspensión de trabajo.

Lugo, 21.—El alcalde de Monforte comunicó que ha fallecido el soldado que fué herido en el paso a nivel de Rioseco.

# EL CONFLICTO EUROPEO

## COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—Paris, 21.—Comunicado del medio día.—Hemos rechazado fácilmente golpes de mano enemigos al Norte de Vauxaillon, en el sector de Cerny y en el frente de Verdun, hacia Bethincourt y La Morville. En Champagne, la noche se ha caracterizado por una gran actividad de la artillería en la región de los montes. Un ataque alemán contra el monte Alto ha sido dispersado por nuestros fuegos antes de que pudiera acercarse a nuestras líneas. El enemigo ha sufrido serias pérdidas. Noche tranquila en el resto del frente. (T. S. H.)

**Alemania.**—Koenigswasserhausen, 21.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Los medios de los cuales se valió el enemigo el 20 del actual, tanto respecto a cantidad de tropas como en la calidad de ellas, y en un frente de unos 12 kilómetros, han sido insuperables. Parapetados detrás de la intensa ola de fortísimo fuego granado que despedían cañones y lanzaminas de todos los calibres, avanzaron por la mañana en compactos contingentes de ataque, y entre Dangenmann y Hollebeke, por lo menos nueve divisiones británicas, entre ellas varias australianas. Les prestaron ayuda en el asalto automóviles blindados y lanzallamas. A raíz de una lucha alternativa, dicho ataque permitió al enemigo penetrar hasta un kilómetro de profundidad en nuestra zona de contención. A ratos el enemigo logró abrirse camino hacia Paschendaale y Gheluvelt. Al Oeste de Paschendaale, un contraataque nuestro rechazó al enemigo.

Al Norte de la carretera de Menin-Ypres el enemigo se apoderó de una parte del terreno. En todos los demás sectores del campo de batalla los ingleses fueron rechazados, teniendo fortísimas y sangrientas bajas, hasta el anochecer, por una tenaz lucha de nuestras tropas y hasta el campo de embudo de nuestras posiciones. Refuerzos enemigos que fueron llevados al anochecer al fuego no consiguieron ganar terreno más allá de dicho punto. Todas las localidades que se encuentran en la zona de combate quedaron en nuestro poder. Hasta ahora los ingleses no han vuelto a reanudar la lucha. Lo mismo que en batallas anteriores en Flandes, tanto el Alto Mando como las tropas nuestras se han portado excelentemente en su cometido. No hay nada nuevo que señalar en los demás ejércitos del frente occidental, como tampoco en el frente oriental ni en los Balcanes. (T. S. H.)

**Austria.**—Viena, 21.—Frente ruso.—Cerca de Avodra, en la Bukovina, intentaron los rusos avanzar mediante una intensa preparación de artillería. Nuestras tropas rechazaron al enemigo, obligándole a retroceder hasta sus líneas.

**Frente italiano.**—Un ataque italiano, dirigido contra el monte San Gabriel, fué contenido por nuestro fuego. En Col Bricon intentó el adversario, después de haber hecho estallar una mina, atacar nuestras posiciones, siendo cogido bajo nuestro fuego. El número de prisioneros hechos cerca de Gargaun es de 11 oficiales y 516 soldados.

**Teatro Sudeste de operaciones.**—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

**Italia.**—Coltano, 21.—A la entrada del valle de Génova tuvo lugar ayer un fuerte ataque del enemigo contra uno de nuestros pequeños puestos avanzados al Sur de Cima Zigolon (Adamello); después de una fuerte lucha fué rechazado el enemigo, dejando numerosos muertos sobre el terreno. En el Colbricon, el día 19 del corriente destruimos, por medio de la explosión de una mina, los trabajos enemigos de túneles. Ayer, en el Alto Cordevole, uno de nuestros destacamentos de la brigada Reggio, en un avance magnífico, llegó y pasó las defensas enemigas de Cima Sief (cota 2.426). La imposibilidad absoluta de poder construir abrigos sobre el terreno rocoso y descubierta bajo el violento bombardeo del enemigo, obligó a los nuestros en el acto a replegarse a sus posiciones de partida. (T. S. H.)

## LOS BELGAS

**El cardenal Mercier.**—El Havre, 21.—El cardenal Mercier ha elevado una representación a Su Santidad contra los obispos alemanes, entre ellos el cardenal Hartmann, arzobispo de Colonia, que han oficiado en las iglesias de Bélgica sin obtener ni solicitar permiso de los obispos belgas. A su vez el Gobierno alemán se ha quejado a Benedicto XV de que el cardenal Mercier, en una conferencia dada en el Instituto religioso, se ha expresado en términos violentos contra los invasores de Bélgica.

**El hijo de Verhaeren.**—Paris, 21.—En el campo de batalla ha muerto gloriosamente Eugenio Verhaeren, hijo del pintor belga de los mismos nombre y apellidos.

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Buques desaparecidos.**—Cristiania, 21.—El «Morgenblatt» publica la lista de 15 buques que han desaparecido sin dejar rastro alguno desde que comenzó el nuevo régimen alemán de guerra submarina.

## LOS RUSOS

**Nuevo gobernador de Finlandia.**—Petrogrado, 21.—El gobernador general de Finlandia ha dimitido por motivos de salud, nombrándose en su sustitución suya a Nekrasoff, antiguo vicepresidente del Consejo de Ministros.

**Kerensky y Tereschenko.**—Petrogrado, 21.—Dice el «Riech» que Kerensky será proclamado en breve Presidente de la República rusa. Se ha nombrado vicepresidente del Consejo de Ministros a Tereschenko, actual ministro de Negocios Extranjeros.

**Proceso contra Sukomlinoff.**—Petrogrado, 21.—Se ha verificado la vista del proceso seguido contra Sukomlinoff. El procurador general dijo que la opinión pública no quería la venganza, sino la justicia. Documentadamente sostuvo la acusación contra Sukomlinoff, por traición, y explicó el valor jurí-

co de algunos veredictos del proceso Miasoyedoff y de otros traidores, proceso que no fué revisado a pesar de estar mezclado en el muchas veces el nombre de Sukomlinoff. Luego se ocupó de la cuestión de alta traición y dijo que los amigos que rodeaban a Sukomlinoff figurarán en otro proceso por espionaje, y demostró por último, con documentos, que era evidente la unión entre el ex ministro y el espía Altchuler.

**Detenciones.**—Petrogrado, 21.—Un grupo de partidarios del antiguo régimen expulsado de Rusia, fué detenido por el Soviet en Helsingfors cuando se dirigía a Suecia.

**Declaración del Gobierno.**—Washington, 21.—El embajador de Rusia ha entregado a Mr. Lansing la declaración del Gobierno ruso, en la que dice que el porvenir de Rusia está completamente en salvo, y que el ejército, que antes de la rebelión de Korniloff estaba considerado como factor incierto, es hoy muy fuerte. La situación militar es también mucho más favorable que en cualquier momento de la ofensiva contra Galitzia. Agrega que es absolutamente seguro que Rusia no hará la paz por separado.

**Las Cooperativas.**—Petrogrado, 21.—Las Cooperativas se abstendrán de asistir a la Conferencia democrática que ha de celebrarse en Petrogrado, por iniciativa del Soviet, con el fin de quitar considerable importancia a dicha Asamblea, afirmando la posición del Gobierno. Los asociados son unos 30 millones.

**Reclamación.**—Petrogrado, 21.—El Soviet se comunicó telefónicamente con el jefe de los cosacos del Don, M. Bogayevski, sometiéndole la siguiente reclamación:

«El jefe de Gobierno de los cosacos del Don declara que los cosacos permanecen fieles; los movimientos de las fuerzas sin órdenes del Gobierno se suspenderán inmediatamente. Abrirá una encuesta sobre el asunto Kaladine, y éste consentirá en comparecer ante un tribunal con sus oficiales.»

**Bogayevsky contestó:** «Es inútil confirmar nuestra sumisión, puesto que no hemos declarado nada en contra. Mis cosacos no han efectuado ningún movimiento militar; mis cosacos aceptan la proposición de que comparezca el general Kaladine, pero a condición de que asistan también los delegados del Soviet.»

**La República de Rusia.**—Paris, 21.—La Prensa confirma la noticia de que Kerensky ha sido nombrado Presidente de la nueva República rusa.

**Dimisiones.**—Petrogrado, 21.—La Mesa del Soviet ha presentado su dimisión a consecuencia de haberse aprobado la moción de los maximalistas, que presentarán nueva candidatura colectiva a las próximas elecciones, con objeto de inspeccionar la línea de conducta política que sigue el Soviet.

**Dimisión aceptada.**—Petrogrado, 21.—El ministro de Negocios Extranjeros ha aceptado la dimisión presentada por el ministro de Rusia en Madrid, Sr. Necludoff.

## LOS ESTADOS UNIDOS

**El ejército yanqui.**—Nueva York, 21.—El ministro de la Guerra, al presentar una petición de créditos suplementarios por valor de 1.378.500.000 francos, ha manifestado que los Estados Unidos tendrán a fines de 1918 un ejército de 2.300.000 hombres en pie de guerra y anunciado que en breve serán llamados a filas 500.000 reclutas.

## LAS PROPOSICIONES DE PAZ

**La contestación de Alemania ha sido enviada al Vaticano.**—Basilea, 21.—Según los últimos informes, la respuesta de Alemania a la nota del Papa ha sido enviada esta mañana al Vaticano y mañana será hecha pública.

**El «Berliner Tageblatt» dice que en la respuesta no se precisa el punto concreto de Bélgica, pero admite que Alemania está de acuerdo con el Papa en lo relativo a Bélgica.**

Otro periódico manifiesta que las declaraciones del Gobierno alemán se refieren a Bélgica, a las colonias y a compensaciones.

El canciller hará la semana próxima una declaración ante el Reichstag sobre la paz.

El «Vorwaerts» anuncia una intensa campaña pangermanista contra el Reichstag por las tendencias pacifistas que se formularon en la sesión del 19 de julio. (Agencia Radio.)

**Actitud de los aliados.**—Londres, 21.—Según se dice en los centros políticos ingleses, los Gobiernos aliados mantienen el principio, ya enunciado, según el cual no es posible ninguna paz sin que desaparezca la influencia militar alemana. El Gobierno alemán busca la manera de hacer creer al pueblo que sus éxitos militares le autorizan para dictar la paz. Es también muy importante el que los alemanes saben que el punto de vista aliado, en lo que a las condiciones de paz se refiere, no puede cambiar en modo alguno. (Agencia Radio.)

**Las viejas tesis.**—Roma, 21.—A la «Idea Nazionale» le dicen de Berna que la respuesta de los Imperios centrales al Papa, no consistirá en sustancia más que en una nueva edición, ligeramente revisada, de la vieja tesis pacifista usada en Berlín y Viena.

## LOS ALIADOS

**El rescate de Roma.**—Roma, 21.—Con motivo del aniversario del rescate de Roma por las tropas italianas se celebró ayer una imponente manifestación, a la que asistieron numerosas Sociedades con banderas y músicas, el alcalde, Príncipe de Colonna; el senador Tittoni y numerosos diputados, regidores y consejeros provinciales y comunales. Se pronunciaron patrióticos discursos y se cantaron los himnos nacionales y aliados, terminando el acto entre el mayor entusiasmo. En la mayoría de las grandes ciudades italianas se celebraron análogas ceremonias, en las que se ovacionó entusiastamente al Rey, a Cadorna, al ejército y a la marina.

**Incumpliendo a Alemania.**—Washington, 21.—Las Comisiones de la Cámara y del Senado, reunidas en Asamblea plenaria, acordaron añadir a la ley sobre el comercio con el

enemigo una enmienda permitiendo a mister Wilson censurar todas las comunicaciones postales y radiotelegráficas entre los Estados Unidos y el Extranjero para impedir que informaciones militares lleguen a Alemania merced a los puestos de retransmisión que existen en América latina en los países neutrales.

**Fallecimiento del Sr. Lyard.**—Paris, 21.—Ayer falleció el Sr. Lyard, vicerrector de la Academia de Paris, uno de los miembros de la Universidad y autor de importantes obras científicas.

El Consejo de ministros ha decidido que las exequias sean costeadas por el Estado. (Agencia Radio.)

**Resultado de una misión.**—Paris, 21.—Monsieur Painlevé ha renunciado a su intención de crear tres nuevos subsecretarios de Estado, que estarían encargados de la inspección parlamentaria en representación de los ejércitos. La renuncia se debe a que el Senado se declaró contrario a esta innovación.

Esta mañana expuso el subsecretario de Estado del bloque ante el Consejo de ministros, el resultado de la misión que se le confió para tratar con el Gobierno inglés de estrechar el bloqueo, coordinando los esfuerzos de los aliados. Albert Thomas publica en «Le Journal» un artículo titulado «Diplomacia de acción», en el que expone sus puntos de vista sobre la política gubernamental, y en él se congratula de que la idea de rechazar toda conquista hecha sobre la orilla izquierda del Rin haya encontrado una adhesión casi unánime en el Parlamento. Como ex ministro reprocha a los varios ministros que se han sucedido en el Quai d'Orsay, el que hayan creído de una manera absoluta en la fuerza de la Justicia y del Derecho, porque este último no se crea por sí mismo, sino que necesita como condición ineludible la acción. Que el Gobierno cumpla con su deber y los socialistas no volverán a sentir tan vivos deseos de ir a Estocolmo.

A consecuencia de la alocución pronunciada por M. Clemenceau ante las tropas yanquis, en adelante se designarán estas tropas con el nombre de batallón Clemenceau. (Agencia Radio.)

**El Rey Alberto irá a Italia.**—El Havre, 21.—El Rey Alberto hará próximamente una visita al Rey de Italia, no se sabe aún en qué ciudad de la península, y se será devuelta por el Rey de Italia en el frente belga.

## EL PORVENIR DE BELGICA

**Dice Reuter.**—Londres, 20.—La Agencia Reuter cree saber que, según los Centros ingleses bien informados, la actitud de la Gran Bretaña y de sus aliados es la siguiente en cuanto a las declaraciones hechas recientemente por la Prensa enemiga, concernientes a las intenciones de Alemania de hacer concesiones con respecto a Bélgica y otros puntos.

Esto no ha pasado desapercibido en muchas partes ni a los Gobiernos aliados, que no han dejado de apreciar estas intenciones en su justo valor, puesto que en su fondo son la expresión del hondo pensamiento de Alemania de que no puede ganar la guerra. Se comprende muy bien que Alemania busque producir impresión en el pueblo alemán, el cual, a consecuencia de los recientes sucesos ocurridos en el frente del Nordeste, ve que su situación militar en estos momentos es tal que tiende a trazarse de una manera especiosa una idea de conducta que podría satisfacer a la vez a la opinión pública pangermanista y a los elementos pacifistas de los países aliados.

## LOS IMPERIOS CENTRALES

**Internación de Pilsusky.**—Berna, 21.—Según los periódicos polacos, el general Pilsuski, ex jefe de las legiones polacas, y su jefe de Estado Mayor Sosnkonsky han sido transportados a Alemania, internándose al segundo en Magdeburgo.

## LA OFENSIVA DE IPRES

**Los contraataques.**—Londres, 21.—El corresponsal de Reuter en el frente inglés telegrafía: «Nuestra victoria de ayer en Flandes ha sido un rudo golpe para la fe de los alemanes en la invulnerabilidad de su nuevo método, y los prisioneros confiesan haber sido vencidos lealmente en aquellos puntos que ellos consideraban fuertes y admiten francamente que el porvenir no es brillante para sus ejércitos. Jamás la batalla fué más sangrienta para el enemigo y sus contraataques debieron costarle muy caros. Ayer se concentraron seis veces para contraatacar en nuestra izquierda. Cuatro veces nuestros cañones segaron terriblemente las masas grises, que parecían fundirse, y no pudieron desplegarse. Por dos veces el enemigo llegó a terreno descubierta; pero entonces nuestras ametralladoras y el fuego de fusilería los diezmaron antes de que pudieran entrar en contacto con los nuestros. Los aviadores descubrieron una gran columna de infantería alemana en dirección a Roulers. La artillería abrió terrible fuego y nuestros aviadores hacían nutrido fuego de ametralladoras. Los alemanes se dispersaron y reorganizaron en Wallemlolen, desde donde avanzaron al asalto contra nuestras trincheras, siendo dispersados. Sobre las dos de la tarde se intentó otro formidable contraataque en Zonnebeker, que también se estrelló. Las nuevas posiciones de los Anzac sufrieron violentos tiros de contención durante la noche pasada, mas nuestros soldados se habían instalado confortablemente en los abrigos, y no siguió ningún ataque de infantería. Comentarios franceses.—Paris, 21.—Todo el interés del día se concentró ayer en el frente británico. Nuestros aliados reanudaron la ofensiva, que no era de gran extensión, como otras veces, sino localizada al Este de Ipres. Desde hacía varios días, el bombardeo de extrema violencia lo hacía presagiar. Ayer, el Kronprinz Rupprecht de Baviera lo anunció en el comunicado alemán, diciendo que

varias veces el fuego había devastado las praderas lineas.

Minuciosamente preparada la operación, triunfó completamente, y en algunas horas, todos los objetivos fueron logrados y rebasados en ciertos sitios.

Entre las posiciones caídas figura el famoso bosque de Invierno, tan citado en los últimos tiempos.

El terreno defensivo de primer orden por la misma Naturaleza, está formidablemente fortificado, y, sin embargo, los británicos lograron capturarlos sin pérdidas excesivas.

La operación tendrá repercusiones interesantes en el futuro para las operaciones, pues la situación del ejército británico en Flandes es ahora mejor, y la desgraciada ciudad de Ipres se ve cada día más desconvencionada de la presión enemiga. En resumen, los franceses preparan tílidamente el terreno para un avance futuro en Flandes.

En el frente francés, aparte un ataque al que hubo lucha de artillería, que continúa en el Aisne, Champagne y orillas del Mosá.

Dice el «Manchester Guardian»: «El último ataque inglés que sir Douglas Haig ha llamado con razón gran éxito, será, a causa de su excelente ejecución y la magnífica victoria que obtuvo el general Plumer en las Mesines, cuyos resultados fueron de gran importancia, uno de los más grandes éxitos de la ofensiva en Flandes. El éxito sorprenderá a los alemanes, puesto que muchos de sus técnicos han afirmado que la ofensiva británica termina y que los ingleses no tienen ni hombres ni municiones para grandes operaciones.»

Uruguay felicita a la Argentina.—Montevideo, 21.—La Cámara de diputados de Montevideo ha telegrafado a las Cámaras argentinas la manifestación de las simpatías del Gobierno y pueblo de la República uruguaya hacia el pueblo argentino.

## REVELACIONES SENSACIONALES

**También hacia España.**—Paris, 21.—Deseo los periódicos que el Gobierno alemán ha dirigido al embajador de España en Buenos Aires que obtenga un salvoconducto para el conde de Luxemburg, el cual marchará para España.

Uruguay felicita a la Argentina.—Montevideo, 21.—La Cámara de diputados de Montevideo ha telegrafado a las Cámaras argentinas la manifestación de las simpatías del Gobierno y pueblo de la República uruguaya hacia el pueblo argentino.

## LOS ESPAÑOLES EN ITALIA

**Agasajos.**—Roma, 21.—El presidente del Comité italo-español telegrafó a la Misión española dándole la bienvenida e invitándole a que visite la capital.

El Sr. Unamuno le devolvió el saludo, agradeciendo, en nombre de sus compañeros, la invitación; pero lamentando no poder aceptar la invitación porque graves deberes profesionales reclaman su presencia en España.

## EN RUMANIA

**Los bosnios desertan.**—Jassy, 21.—Un regimiento bosnio, con sus oficiales a la cabeza, armas y bagaje, se ha pasado al frente de Okna, en las líneas rumanas.

El coronel es serbiomusulmán y natural de Sarajevo. Conducido ante el comandante ruso, expresó su deseo de servir con los suyos el Cuerpo de voluntarios serbios y yugoslavos de Rusia.

Los soldados dicen que muchos seguirán su ejemplo.

## EL ORO DEL RHIN

**Un nuevo escándalo.**—Washington, 21.—El departamento de Estado publica el telegrama expedido por el conde de Bernstorff en enero de 1917 al ministerio de Negocios Extranjeros de Berlín, pidiendo autorización para desembolsar 5.000.000 de dólares a fin de influir en el Congreso por mediación de ciertas organizaciones.

El mensaje enviado por Bernstorff al ministerio de Negocios de Alemania, fechado el 22 de enero de este año, dice así:

«Deseo autorización para desembolsar la cantidad de 5.000.000 de dólares, a fin de ejercer influencia en el Congreso como en precedentes ocasiones, por el intermedio de las organizaciones que conocéis y a las cuales les puede que les sea dable evitar la guerra. Mientras tanto voy a trabajar en ese sentido. En las circunstancias actuales la declaración oficial alemana en favor de Irlanda es muy deseable, a fin de obtener el apoyo de la influencia irlandesa en América.»

El Gobierno de los Estados Unidos publica este mensaje de Bernstorff sin comentarios.

Washington, 21.—La publicación del mensaje de Bernstorff pidiendo permiso para desembolsar 5.000.000 de dólares para la propaganda en pro de Alemania en América es un documento que viene a agregarse a las numerosas sorpresas de una serie de revelaciones de las intrigas alemanas en los Estados Unidos y en otras partes.

No se dice si el departamento de Estado posee otras pruebas contra Bernstorff, pero las revelaciones extraordinarias hechas ya hacen pensar que el Gobierno americano recopiló toda la historia de los manejos de Alemania y que habrá otros capítulos que añadir a los conocidos. La alusión de Bernstorff a queriendo descartar de la guerra a los Estados Unidos, prueba el conocimiento que por anticipado tenía de las intenciones de Alemania de declarar la guerra submarina despiadada y que sabía también que los Estados Unidos no se fiaban de palabras. A pesar de esto Bernstorff conocía completamente los intentos de Alemania durante el período de tensión y dejó entender a todos los que estaban en relaciones con la Embajada de Alemania, que desaprobaba la guerra submarina sin restricción y que trabajaba para obtener modificaciones.

## LOS PATRONATOS DE ANORMALES

El Sr. Andrade, apenas regrese de Granada, adonde le han llevado necesidades de Gobierno, citará a todos los Patronatos de anormales recientemente nombrados, para darles posesión de cargos y comenzar con el curso de sus importantes trabajos.

Así lo ha manifestado el Sr. Andrade al marqués de Retortillo, presidente del Patronato de Ciegos, con el cual conferenció ayer el ministro de Instrucción pública.

**Murcia, 21.**—Al perseguir la Guardia Civil a unos cuantos sujetos presuntos autores del robo de dos cajones de tabaco entre esta estación y la de Alcantarilla, repelieron la agresión de aquéllos, hiriendo a uno, que se arrojó después al río, pereciendo ahogado. Fueron recuperadas las 900 cajetillas robadas.

La Guardia Civil de Alguinas comunica que han sido detenidos Pedro García Castillo y José Castillo López, leñadores de Cabeza de Plata, autores del atentado a la vía férrea kilómetro 473, el día 15 del actual.

## En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta mañana que el Presidente del Consejo había pasado por Vitoria con dos horas de retraso; por lo tanto, no llegará a San Sebastián hasta las dos y media o las tres de la tarde.

Después tuvo un largo despacho con el director general de Correos y recibió muchas visitas, entre ellas la del Sr. Bergamín, que ha venido—decía el Sr. Sánchez Guerra—aunque no era necesario, a protestar de varias de esas cosas que circulan por ahí.

El Sr. Andrade caldrá mañana en el correo para Granada y regresará el día 26.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.397.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

**Real orden importante.**—Por el ministerio de Fomento, de conformidad con el Comité de transportes por ferrocarril, y a propuesta de la Dirección general de Obras públicas, se ha dictado una real orden disponiendo que por las Empresas mineras se remitan a dicho Comité estados en que se detallen los suministros que tengan contratados, a fin de que se designe el número de vagones que precisamente deban facturarse cada día para determinados servicios declarados o que se declaren preferentes, como ferrocarriles, fabricas de gas y electricidad, azúcares, etc., etcétera, siendo responsables las mismas Empresas mineras de cuantos errores u omisiones puedan existir en dichos estados, que estarán a disposición del público para que puedan hacer las reclamaciones a que hubiere lugar. No podrán las Compañías de ferrocarriles admitir facturaciones en desacuerdo con las disposiciones del Comité en cada caso.

El régimen de facturación en las estaciones de Puertollano y Peñarroya seguirá siendo el establecido en las reales órdenes de 4 de julio y 30 de agosto último.

## NOTICIAS GENERALES

**El administrador del Hospital de Toledo, D. Marcelino N. Nieto,** ostentando la representación de la inmensa mayoría de los funcionarios provinciales y municipales de España, visitó ayer al Presidente del Consejo de Ministros para interesarle en la reducción del descuento que pesa en la actualidad sobre los funcionarios de referencia, asunto que el señor Nieto, en nombre de sus compañeros, viene gestionando con tanto celo como perseverancia.

El Sr. Dato se mostró perfectamente enterado del asunto, que tratará con el ministro de Hacienda.

Salió el Sr. Nieto muy bien impresionado de su entrevista con el jefe del Gobierno.

Es de desear que prospere una petición que, por ser justa, hemos apoyado muchas veces.

## Probadas las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

En la cripta de Nuestra Señora de la Concepción ha sido inhumado el cadáver de la virtuosa dama doña Elia Sawa y Salazar de Ezquerria del Bayo, que falleció en la villa de Zarauz el 17 del corriente.

El traslado del cadáver de la finada desde la estación del Norte a la referida Iglesia ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, a la que han concurrido multitud de personas conocidas.

Nuestro amigo el Dr. D. Emilio Fuertes Arias nuevamente se ha encargado de su consulta de enfermedades estómago, hígado e intestinos.

En la Sacramental de San Lorenzo ha recibido cristiana sepultura el cadáver del caballero señor D. Toribio González Granda.

Tan triste acto ha constituido una sentida manifestación de duelo.

El próximo jueves 27, a las nueve y media de la mañana, darán principio los ejercicios de oposición a una plaza de maestra del taller de miniatura y esmalte de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer (Paseo de la Castellana, 60, hotel).

El cuestionario está a disposición de las señoras opositoras en la Secretaría de la misma Escuela.

El teniente alcalde del distrito Sur del Puente de Vallecas, D. Eustaquio Serrano, está siendo objeto de grandes elogios por la campaña que en favor del vecindario realiza en estos días, denunciando varias tabaños y decomisando grandes cantidades de pan por falta de peso y de malas condiciones de dicho artículo.

El día 1.º del próximo octubre comenzarán las clases que la Sociedad de Sastres La Confianza tiene establecidas en su domicilio social, Mariana Pineda, 10, siendo las horas de matricula de ocho a once de la noche.

Los que deseen matricularse pueden informarse de las condiciones en el local y durante las horas mencionadas.

Escuela de Artes y Oficios.—La exposición de los trabajos efectuados por los alumnos de las clases y talleres de esta Escuela, instalada en el local de la sección primera, Palma, número 38, estará abierta al público del 21 al 30 del corriente, de diez a doce de la mañana y de tres de la tarde a ocho de la noche.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Marcelino Alvarez, distinguido periodista y conocido aficionado, que firma sus escritos taurinos con el seudónimo de Marcelo, ha empezado a publicar una colección de folletos, bajo el título general de Del toro taurino.

El primero está dedicado a nuestro paisano Vicente Pastor, cuya historia torera sigue paso a paso, entre comentarios tan atinados como todos los que salen de la pluma de nuestro querido compañero.

Hay que detallar la vida privada del artista biografiado, con detalles que tal vez porque parece que no le deben importar al lector, le interesan más.

Esto ha exigido alguna vez que el libretista viva con el torero un par de meses, que le lleve en coche con mulas enjaezadas a la andaluza en el sitio donde vive, que vaya con él a las fiestas, que en ferias se exhiban para publicar retratos de ambos, señalando así de mil detalles, y no es fácil encontrar quien tenga tiempo y humor para poder hacer esto.

La opinión está pendiente de si José lo torerá o no torerá en Madrid durante las corridas que se verifiquen esta temporada. ¿Qué pasará? ¿Torera? ¿No torerá? Este asunto tiene francamente preocupados a los aficionados madrileños.

Nosotros cada vez estamos más intrincados en la resolución de este problema, de importancia mundial. José dijo en su casa, después de la corrida en que tomó parte, que no torerá más. Amigos del diestro nos lo aseguraron. Nos dijeron también que en la estación el niño de Gelves había resuelto no volver por aquí hasta el año que viene, en vista de la injusta y muy injusta, si señor, actitud de parte del público.

En un telegrama que José ha dirigido al Enquerro (Angel Caamaño; no confundir, porque esto de los renomeos es muy serio, y da origen a que se le confunda con el banderillero de Bombita) dice que piensa torer de nuevo esta temporada en la villa y corte. Nosotros, como así lo dice José, lo creemos a ojos cerrados, y pronto tendremos una corrida en día de trabajo.

Es del único modo que puede estar de acuerdo la constatación de Gallito con las fechas que tiene comprometidas. Este domingo, como ya se sabe, no torera, y al próximo, que es día 30, tampoco. Esta fecha la tenía contratada José; tanto es así que al preguntarle el representante de la Empresa al apoderado de un valiente estoqueador qué días tenía disponibles, éste le dijo que el 30; pero no pudieron firmar la escritura para tal fecha porque para esa tarde estaba ya hecha la combinación de toreros, y uno de ellos era José. Posteriormente a esta conversación, que hace poco tuvo lugar, el de Gelves se ha comprometido con la Empresa de Linares. El 7 de octubre se presentará en Valencia, el 14 en Zaragoza y el 21 en Málaga, donde matará seis toros.

De modo que José dice que sí, que torerá, pero no dice en qué día, y, por consiguiente, no veo otro modo de que sea factible lo que afirma más que torando en un día de fiesta.

En una palabra; que seguimos en la duda. Celebrarán las corridas siguientes: Día 29 de septiembre, novillada con toros de López Quiñano, para Alvarito, Andaluz y José Puerta (Pepe). Día 2 de octubre, corrida de toros, con seis novillos, para Rafael Gallo, Gallito y Beltrán. Día 4 de octubre, novillada, con toros de Campos Varca, para Pacorro, Nacional y Peluso. P. Alvarez.

Plaza de Toros de Madrid.—El domingo 23 de septiembre se celebrará una corrida de toros, lidiando seis de la acreditada ganadería de D. Félix Urcola por las cuadrillas de Compañero, Ceita y Angelete, que alternará por primera vez en esta Plaza. La corrida empezará a las cuatro.

lo fija con unas verónicas colosales. Ovación. Resumen del primer tercio: cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto. Los banderilleros cumplen. Gallito encuentra al toro difícil. Lo sujeta mediante una faena magistral, adornándose. Acaba con media superior, que mata sin puntilla. Palmas. El toro estaba imposible.

TERCERO.—Sale con pies. Gaona da unas verónicas preciosas y unas gaoneras colosales. Ovación. Toma el toro cuatro varas por tres caídas y un caballo. Los maestros son ovacionados en los quites. Hace Gaona una faena colosal con las banderillas y clava un par aplaudido. Cierra el turno Iglesias. Gaona realiza una faena valiente, artística y elegante, que es muy aplaudida. Se arroja entre los pitones, y después, atacando con arrestos, da una estocada magnífica, de la que el toro dobla. El público se entrega al delirio y hay ovación enorme, las dos orejas, el rabo, vuelta al ruedo y todo cuanto permite la fantasía humana.

CUARTO.—Sigue la ovación a Gaona. José lo oye ovaciones delirantes torando por verónicas. Hace José una faena enorme, con pases de todas las marcas. Da varios pases con la rodilla en tierra, y el público se entrega aplaudiendo. Ruedan los sombreros; toca la música... Da José un gran pinchazo, media buena y descabella. Hay petición de oreja.

QUINTO.—Gaona veronicea y oye palmas. Hay cuatro puyazos y un caballo muerto. Los maestros hacen quites adornados y son ovacionados. Gaona banderillea con música y clava tres pares superiores. Ovación. Muletea de cerca, valiente y lucido, coreado por oles. Da una entera y descabella. Ovación.

SEXTO.—José intenta pararle. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y muerte de dos jacos. José se luce en quites y oye una ovación. Los maestros banderillean, y ponen dos pares a los acordes de la música. Ovación. José traeste entre los pitones, artístico, ovando oles; señala media buena; pasa valiente y deja media, y luego descabella. Ovación.

EN SALAMANCA Salamanca, 21.—Lidiase ganado de Hidalgo Hermanos. Martí Flores y Angelete son los matadores. El tiempo, bueno, y la entrada, floja.

PRIMERO.—De bonita lámina. Martí Flores veronicea y escucha aplausos. Toma el toro tres varas por dos caídas y mata un jaco. Los banderilleros clavan dos pares y medio. Martí Flores, de verde y oro, da pases de pitón a rabo, un molinete ceñido. Palmas. Cobra una estocada regular. Otra y dobla el toro.

SEGUNDO.—También de preciosa lámina. De salida salta la barrera. Angelete hace un quite arrojándose ante la cara del toro. Palmas. Sigue otro bueno. El toro, aunque con trabajo, cumple en varas. Toma tres puyazos y hay dos caídas y dos defunciones. Los de las banderillas colocan tres pares. Angelete, de morado y oro, pretende dar un pase y el toro huye. Quiere repetir y salta el bicho la barrera. Angelete se las tiene que haber con un animal difícil. Aprovechando deja media estocada mediana.

TERCERO.—Martí Flores y Angelete rivalizan en los quites. Toma el toro tres varas, derriba dos veces y no mata ningún caballo. En banderillas no se ve nada de particular. Martí Flores se encuentra al toro huido; muletea con brevedad y da un pinchazo, entrando bien; otro, media después y descabella al primer intento.

CUARTO.—Escuriado de carnes. Angelete le saluda con algunas verónicas, que se aplauden. En quites es aplaudido también, como igualmente Martí Flores. El toro es bravucon y toma cinco varas, derribando cuatro veces. Le clavan tres medios pares, y pasa el toro a Angelete, que comienza con pases bajos, dos altos, tres medias estocadas y acaba con dos pinchazos.

QUINTO.—Blanco y negro. De más libras que el anterior. Martí Flores le para los pies con verónicas. Toma cuatro varas por dos caídas. Los banderilleros ponen un par y medio con trabajo. El toro está difícil. Martí Flores traeste brevemente y remata de un bajonazo.

SEXTO.—Bonito. Angelete hace buenos quites, siendo aplaudido. Martí Flores hace otro quite bueno. Toma el toro tres puyazos y mata dos jacos. Los banderilleros clavan dos pares y medio. Angelete pasa por alto, y entrando bien señala un pinchazo. Dos más. El toro le come el terreno. Recibe Angelete un aviso y descabella.

Caída doblemente desgraciada.—José Otero Hermida, al pasar por la plaza de la Cebada, sufrió un desvanecimiento y cayó al suelo. A consecuencia del golpe se produjo lesiones de pronóstico reservado, y además el accidente le costó el reloj, que era de oro y valía 250 pesetas, reloj que ignora si le perdió al caerse o se le sustrajeron en el momento en que varios desconocidos le auxiliaron procurando levantarlo.

El portugués.—Por el procedimiento del portugués le sustrajeron a Modesta Torrijos, anciana de sesenta años, en la Puerta de Atocha, 60 pesetas. Modesta se halla accidentalmente domiciliada en Madrid en la posada del Dragón, de la Cava Baja.

Riña de mujeres.—En la Rivera de Curtidores se suscitó entre varias mujeres una de esas riñas tan frecuentes entre vecinas, y resultaron con algunos arañazos y lesiones leves Natividad Vargas Alonso, Dolores Barrios y Teresa Valero. En la riña intervinieron Amado Arce Gómez y Maximino Barrios. El asunto, por su poca importancia, pasó al juzgado municipal de la Inclusa y no al Juzgado de guardia.

Los perros.—El niño de seis años Antonio Cayuela García fué mordido por un perro en la calle del Conde Duque, y le produjo una herida en la muñeca izquierda.

EN LOGROÑO Logroño, 21.—Gaona y José van a lidiar toros de Contreras. Hay un lleno completo.

Las bravías.—Angela Martínez Serrano reñó en las chozas de la Alhóndiga con Julio Manzanaga Capellanes, y los dos tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro cursal de la Inclusa de diversas lesiones.

Por robar tornillos.—En la estación del Mediodía fueron detenidos por un guarda jurado Guillermo Maestre García y Antonio Abad Sotillo cuando se apoderaban de remaches de tornillos. Les fueron ocupados unos siete kilos.

¿Sabrá la hora?—Contra el relojero Gerardo Morcillo ha presentado una denuncia doña Martina Mateos Escobar porque le llevó un reloj de oro, de pulsera, para poner un cristal y no consigue que se lo devuelva. También ha presentado otra denuncia contra el mismo, y por idéntica causa, D. Francisco Manzanaga Scapardini.

Un herido grave.—Juan Tellería Olano, de veintidós años, trabajando en el kilómetro 4 de la línea del Mediodía se ocasionó la fractura abierta del fémur derecho por su tercio inferior.

Fué curado en la Casa de Socorro del Puen-te de Vallecas, é ingresó en el Hospital Provincial en grave estado.

Doña Cayetana de la Sota

Hasta nosotros llega la triste noticia de la muerte de doña Cayetana de la Sota y Fernández Navarrete, viuda de Navascués, acaecida en la villa de Cintrunigo (Navarra), donde entregó su alma a Dios después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

Doña Cayetana de la Sota era una dama adornada de grandes virtudes y pertenecía a una ilustre familia aragonesa. Estaba emparentada con la más rancia nobleza de Aragón, donde su muerte ha de ser muy sentida, pues fué persona que dedicó toda su vida a practicar la caridad y el bien.

Descanse en paz, y reciba su distinguida familia nuestro pésame más sentido, y muy especialmente sus hijos D. Tomás, capitán de Artillería y ayudante de campo del ministro de la Guerra; D. Carlos, doña María y D. Nicasio, a quienes acompañamos en el justo dolor que en estos momentos experimentan.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

GRAN REGALO A LOS LECTORES

No más rutina. Por 6 pesetas en Madrid y 6,75 por correo se entregará un tomo, en tamaño de 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico-decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión, teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Dirigirse a D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, 22, segundo, Madrid. Cadaña el día 10 de octubre.

Concierto en Santa Cruz

Programa del concierto que, por iniciativa del teniente alcalde Sr. Pérez Chozas, celebrará la Banda Municipal en la plaza de Santa Cruz hoy sábado, a las cinco de la tarde: 1.º Vito (pasodoble).—Lope. 2.º Obertura de Ríensl.—Wagner. 3.º Gran fantasía de La tempestad.—Chapi. 4.º Marcha de El profeta.—Meyerbeer. 5.º Reverie de la Suite Algerienne.—Saint Saëns. 6.º Potpourri de El barberillo de Lavapiés.—Barbieri.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ESTADO DEL TIEMPO

Aunque persiste el buen tiempo, ha aumentado considerablemente la nubosidad. La temperatura se mantiene elevada, registrándose máximas de 37° en Córdoba, 36° en Badajoz, 35° en Ciudad Real y 34° en Jaén. Reina calma en nuestro litoral, y los vientos son flojos.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo. Madrid: altura barométrica a las doce del día, 711,1 milímetros; temperatura máxima del aire 4 la sombra, 29,8; ídem mínima, 13,8; dirección del viento, Sudoeste; recorrido total, 95 kilómetros; velocidad máxima, 14.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

FRONTON MADRID

Bonitos, muy bonitos los dos partidos que, como especiales, se jugaron ayer á cuarenta tantos. En el primero, por la tarde, lucharon Mercedes y Amalia (rojas) contra Isabel y Magdalena (azules). Resultó muy reñido, y por lo tanto entretenido. Empezaron las rojas ganando, y con ventaja llegaron a 23. Magdalena saca fuerzas de flaqueza; arrea leña de modo terrible, y en ese tanto logra la igualdad, pero inútil. De nuevo Mercedes y Amalia, que están muy fuertes y

seguras, adelantan, y por cinco tantos logran la victoria.

La noche fué también de las buenas buenas. Jugaron de manera formidable Petra y Consuelo (rojas) contra Anita y Pilar (azules). Estas, favoritas.

Con poca diferencia, pero con alguna desde que empezaron, fueron las rojas, y ganaron por cinco tantos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 20, Dia 21. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various bank and industrial values.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 395.—Resinerías, 132.—Explosivos, 283.—Fulguras, 216.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Principe Pio y Delicias á domicilio. Agencia cursual, calle Tetuán, 13. Teléfono 4-580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Principe Pio. Teléfono 801.

PROVINCIAS

Muerto por un guarda.—Pamplona, 21.—En la carretera de Izaña, próxima á Liedena, un carretero entró en una viña y tomó un racimo de uvas; pero por su desgracia le vió un guarda de campo. Entre ambos se cruzaron algunas palabras, y el guarda le hizo un disparo á quemarropa con la carabina, produciéndole tan gravísimas heridas, que el infeliz carretero falleció cuatro horas después. El muerto era soltero, tenía treinta y seis años, y su conducta fué intachable, mereciendo la confianza de la Empresa que le tenía á su servicio. El juzgado pudo tomarle declaración, así como á varios testigos presenciales. El agresor fué detenido por la Guardia Civil. El juzgado instruye diligencias. La indignación del público contra el guarda es general.

Las fiestas del Pilar.—Zaragoza, 21.—El Ayuntamiento ha aprobado el programa de los festejos del Pilar del 11 al 21 de octubre. Habrá concurso de ganados con premios en metálico, fiestas regionales, gigantes y cabezudos, comidas á los pobres, reparto de bonos y conciertos y fiesta de la jota. Las corridas serán cuatro, lidiándose ganado de Concha Sierra, Antonio Flores, Trespalacios y Miura, por las diestros Gallito, Belmonte, Saleri II y Fortuna. También habrá concurso hípico y de bandadas regionales, fiestas deportivas y una función patriótica, en la que se cantará La canción del soldado, tomando parte todos los elementos musicales de Zaragoza.

En el teatro Principal actuará la compañía del Infanta Isabel, de Madrid, y también habrá compañía en el Circo, Parisiana y Varietés. Los Casinos celebrarán brillantes festivales.

AVISOS UTILES

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA. TERMAS PALLARES (Sociedad anónima). Alhama de Aragón. Informes, Boisa, 2 (antigua Bolsa), Telé. 17-40.

PALUDINA HÖHR

ESPECIFICO DEL PALUDISMO PODEROSO ANTIFEBRIFUGO QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, caquéticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y getas.) LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR. CADIZ

En libertad.—Ciudad Real, 21.—Ha sido puesto en libertad el obrero Manuel Nougada, detenido por orden de la autoridad militar.

Los exploradores.—El día 29 jurarán la bandera los exploradores de Puertollano. Al acto han sido invitados los grupos de Ciudad Real, Daimiel, Moral de Calzada y Valdepeñas.

El Centenario de Campoamor.—Alicante, 21.—El Ayuntamiento ha acordado, á propuesta del excelso concejal liberal é ilustre director de El Dia, D. Enrique Ferré, celebrar el próximo lunes 24, primer aniversario del nacimiento del excelso poeta D. Ramón Campoamor, gobernador que fué de Alicante.

Asistirá la Corporación bajo mazas y con la Banda Municipal al paseo que lleva el nombre del autor de las Doloras y Humoradas, descubriendo el bloque de piedra que ostentará el busto de Campoamor, burilado por el escultor D. Vicente Bañuls. Asistirán los niños de las escuelas públicas. Se leerán trabajos de Campoamor y se obsequiará con meriendas á los asilados en la Beneficencia.

También el Sr. Ferré pidió que se dé al submarino A y el nombre de Alicante, en atención á que en este puerto hicieron las pruebas Monturrol y Cosme García.

El veraneo de la Corte

La Junta de Protección á la Infancia.—San Sebastián, 21.—La Comisión de la Junta de Protección á la Infancia subió al anochecer á Miramar para ofrecer á S. M. la Reina Doña Cristina la presidencia de honor.

Regatas.—Se ha verificado la prueba definitiva de las regatas de equipos, obteniendo el premio de honor, que consiste en una Copa para cada balandro, el equipo azul, que le constituyen Farruco, Povel y Lolita, propiedad de S. M. el Rey.

Mañana se jugará la Copa Madrid.

La Cruz Roja al Rey de España.—San Sebastián, 21.—El ministro de Estado ha recibido un telegrama de la Conferencia internacional de la Cruz Roja, reunida en Suiza, á la que concurrieron los delegados de Suecia, Noruega, Holanda y España, transmitiendo los pronunciamientos favorables y encomiásticos para el Rey de España y para la nación española, por su eficaz labor humanitaria con ocasión de la guerra europea.

EL CARTEL PARA HOY

COMEDIA.—(Comp. dia cómicodramática).—30. Nueves de la Sierra. LARA.—(Compañía Plana-Llana).—(Inauguración de la temporada).—10,15, Manzana (tres actos) y Los ojos de luto. APOLO.—6,30 (dobles), Marzaca (dos actos),—10,15 (do ble), El vector (tres actos). REINA VICTORIA.—6,30 (dobles), El último moqueque-ro.—10,30 (dobles), La duquesa del Tabor. PRICE.—6,30, (También la corregidora es guapa)—10,30, La generala (repiste). COMICO.—10,15, Ministerio de estrellas (reformada) y La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos). NOVEDADES.—6, La gente seria.—7,15, La chicharra, 9,15, La traspera.—10,15, Gigantes y cabezudos.—11,45, El corte de genio. MARTIN.—6, Música, luz y alegría.—7, La alegría de la buerla.—9,15, El puñao de rosa.—10,15, La costilla de Adón.—11,45, La cara del ministro. COLISEO IMPERIAL.—5,30, El pie izquierdo.—6,30, El orgullo de Alhacé (especial).—9,30, Pellicanas.—10,15, La Corte de Napoleón (especial). ZARZUELA.—Secciones 6,30 tarde y 9,45 noche.—Sillas de palo, 0,50.—Butacas (todas las filas), 0,80.—Palcos, 4 pesetas.—Exito inapreciable: L'Agreste (por Hesperia), Sublime sacrificio (sentimental actor) y la cinta muy cómica, por el gran actor norteamericano Billie Ritchie, titulada Billie, policía.—El domingo, tres magníficos estrenos: Las adversidades del destino (por la simpática artista Leda Gyr) (cuatro partes), La carrera de la muerte (marca Vay, Torino, de temerarias aventuras) (cuatro partes) y un ensandado en la Comisaría (muy cómica).—Muy pronto formidable acontecimiento. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Butacas, 0,60 (todas las filas).—Palcos, 4 pesetas.—De 6 tarde á 1.—Grandes éxitos: tres ro y cuatro episodios de Ravenger (11 episodios) (exclusiva y única de este teatro), La base de los submarinos (tres partes) (interesantísima crónica de la actriz Mistinguett), Polin se queda soltero (dos partes) y Revista Pathé.—El domingo: estreno de los episodios quinto y sexto de Ravenger y de la película en tres partes Herida del corazón (cinematograma). THIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Despedida de Olympia D'Arigny, con mervejas canciones.—El sábado: debut de Amelia de Isaura, mequetriste exótica. CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Exito inmenso de El gran secreto (por Montgomery, vencedor de Polo) (episodios séptimo y octavo titulados La garra amarilla y El escollón acuático); El abismo del vicio, Bartolo, bandido, y otras.—El domingo: La tentación de la portera (estreno) (de mucha risa). SALON CHANTELER.—(Plaza del Curioso, 2).—Inauguración.—Sesecientos números de variedades.—Fines de semana á las 7, 10,30 y 11,30. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Aurora y Magda contra María y Carmela.—A las 10 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Isabel y Enriqueta contra Petra y Joaquina.

